
关于《山东省国土空间规划（2021－2035年）》（征求意见稿）的解读

为广泛征求公众对《山东省国土空间规划（2021－2035年）》的意见，按照自然资源部部署，参照有关省区做法，我们对规划主要内容进行提炼，立足于通俗易懂、图文并茂，编制了《山东省国土空间规划（2021－2035年）》（征求意见稿）。现将有关情况解读如下：
[bookmark: _GoBack]一、工作背景
国土空间规划事关经济社会全局和长远发展大局，与群众生活息息相关，应当广泛征求社会各方面意见。有关法规、技术规程对规划公示提出了明确要求。《城乡规划法》第二十六条规定“城乡规划报送审批前，组织编制机关应当依法将城乡规划草案予以公告，并采取论证会、听证会或者其他方式征求专家和公众的意见。公告的时间不得少于三十日。”《土地管理法》第十九条第二款规定“乡（镇）土地利用总体规划应当划分土地利用区，根据土地使用条件，确定每一块土地的用途，并予以公告。”自然资源部《省级国土空间规划编制指南》中规定“规划成果报批前，应以通俗易懂的方式征求社会各方意见。”按照以上规定，我们汇总提炼了《规划》主要内容，精心设计图文版式，形成了我省《规划》征求意见稿。
二、主要内容
《规划》征求意见稿简要概括了规划背景、期限和范围，重点介绍了《规划》的总则、总体战略、空间优化、规划重点、实施保障五个部分主要内容。
（一）总则
一是规划的地位和作用。明确规划是省级空间发展的指南、可持续发展的空间蓝图、开发保护建设活动的基本依据。
二是指导思想和原则。规划以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，推进国家重大战略和省八大发展战略实施，统筹安排全域国土空间开发保护，全面推进国土空间治理体系和治理能力现代化，为实现山东“走在前列、全面开创”提供空间引领和保障。规划提出了生态优先，绿色发展；以人民为中心，高质量发展；区域协调，融合发展；陆海统筹，开放发展；数字赋能，创新发展；共建共治，共享发展五条原则。
三是规划范围和期限。规划范围为山东省全部行政辖区，覆盖陆海全域国土空间，总面积20.07万平方千米。规划期限为2021-2035年，近期至2025年，远景展望至2050年。
（二）总体战略
一是战略定位。规划提出，到2035年，将山东建成面向东北亚、“一带一路”的双向开放新高地，促进我国南北区域协调发展、具有国际竞争力的城市群，黄河流域生态保护和高质量发展龙头，城乡融合、宜居宜业的齐鲁美丽家园，形成全面开创新时代现代化强省建设的国土空间开发保护新格局。
二是规划目标。规划确定了打造新时代安全韧性、城乡融合、陆海统筹、区域协调、永续发展的美丽山东总目标。具体包括安全韧性的品质国土、城乡融合的宜居国土、陆海统筹的和谐国土、区域协调的开放国土、永续发展的美丽国土等五项分目标。
三是主体功能分区。落实国家主体功能区战略，以县域为单元，将全省划分为城市化发展区、农产品主产区、重点生态功能区，明确主体功能。因地制宜对部分乡镇（街道）主体功能进行细化，实施差别化管理。
四是国土空间开发保护总体格局。落实全省“一群两心三圈”的区域发展总体布局，到2035年形成“一群双核，两屏三带，三区九田”的国土空间开发保护格局。一是以济南、青岛为双核，建成具有全球影响力的山东半岛城市群。二是筑牢鲁中南山地丘陵、鲁东低山丘陵两大生态屏障，保育沿海、沿黄河、沿京杭运河三条生态带。三是建设莱州湾、威海、日照南部三大海洋渔业集中发展区，保护鲁北、鲁西北、鲁西南、汶泗、湖东、沂沭、鲁东南、胶莱、淄潍九大农田集中区。
（三）空间优化
一是保育永续利用的生态空间。构建“两屏三带七廊八心”网络化生态保护格局，完善自然保护地体系，划定生态保护红线。
二是构筑高效富美的农业空间。优化“三区九田”农业空间布局、严守耕地保护红线、优化村庄布局、推进县域城乡统筹。
三是建设强核聚力的城镇空间。对接省会、胶东、鲁南三大经济圈，构建“双核两圈四区”城镇空间布局，优化城镇规模体系，优化新旧动能转换空间布局，分级打造高品质生活圈。
四是构建和谐多元的海洋空间。构建“一带、两湾、三区、五岛群”的海洋空间开发保护格局，打造世界一流的海岸带，分区分类管控海洋空间。
（四）规划重点
一是双核引领城市群发展。增强济南、青岛双核辐射带动能力，高水平打造济南、青岛都市圈，培育烟威、济枣、临沂、菏泽四个各具特色的现代都市区。
二是集中连片保护万顷良田。以万亩田和千亩田建设为重点，连片保护优质耕地，推进高标准农田建设。
三是系统推进生态修复治理。统筹开展12项国土空间生态修复重大工程，塑造健康魅力高品质国土空间。
四是塑造齐风鲁韵魅力空间。打造人与自然和谐共生的魅力齐鲁，采取彰显自然景观特色、保护传承优秀传统文化、构筑魅力齐鲁景观风貌格局、塑造城乡特色风貌体系等四项举措。
五是建立安全韧性支撑体系。推进交通、水利、能源等基础支撑体系建设，构建综合韧性防灾体系，积极应对全球气候变化。
（五）实施保障
一是健全规划实施机制；二是完善法规政策体系；三是提升规划信息化水平；四是实施六项近期行动计划。
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