附件1

《山东省食用农产品批发市场质量安监督管理办法》内容修订说明

一、将《山东省食用农产品批发市场质量安全监督管理办法》改名为《山东省食用农产品批发市场销售质量安全监督管理办法》。
理由：与市场监管总局《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》保持一致。
二、将“食品药品监督管理部门”修改为“市场监督管理部门”。
理由：各地机构改革后，原食品药品监督管理部门职责已由合并成立的市场监督管理部门承担，将“食品安全监督管理部门”修改为“市场监督管理部门”。
三、原《办法》内容共五十条，修订后因第九条与第十条内容合并为第九条，自第十条开始，依次重新编订各条顺序，《办法》（征求意见稿）内容共四十九条。
四、第三条第一款内容删除“考核”增加“监督”，第二款修改为“市级市场监督管理部门负责监督、指导本辖区批发市场食用农产品销售质量安全的监督管理工作。结合实际制定具体的落实制度、措施、办法并组织实施，督促县级市场监督管理部门履行监督管理责任”。
理由：将“考核”调整为“监督”，进一步明确上级对下级的业务监督指导职责。对市级监管部门的职责进行细化，有利于结合辖区实际推动工作。
五、第七条第一款内容增加“积极推广应用省食品和食用农产品信息化追溯平台”。第十六条、第十九条内容将“日常监管系统”修改为“信息化监管系统”。第二十六条第一款内容将“并于当日将上述检验检测结果报送当地县级食品药品监督管理部门”修改为“并于当日将上述检验检测结果以上传信息化监管系统等方式报送当地县级市场监督管理部门”。第二十七条增加第三款“鼓励规范使用省食品和食用农产品信息化追溯平台，自动生成销售凭证，全程电子化流转”。第三十条第二款修改为“入场销售者可以使用省食品和食用农产品信息化追溯平台落实进货查验记录制度”。
[bookmark: _GoBack]理由：贯彻《中华人民共和国食品安全法》《国务院办公厅关于加快推进重要产品追溯体系建设的意见》、山东省人民政府办公厅《关于加强食品安全工作的若干措施》等法律法规和文件要求，结合我省食品信息化平台建设、推广工作实际，将有关内容予以修改补充，保障批发市场销售的食用农产品可追溯。
六、第八条第一款内容将“具有可追溯效力的证明材料”修改为“可溯源和产品质量合格证明材料”，第二款修改为“除上述两项外，进入批发市场销售的食用农产品，应当具有承诺达标合格证等可溯源凭证和产品质量合格凭证。无法提供原件的，应当提供签章的复印件，经批发市场开办者查验后方可入场销售。无法提供可溯源凭证的，不得入场销售。无法提供产品质量合格凭证的，批发市场开办者应当对产品进行抽样检验或快速检测，检测结果合格的，方可进入市场销售”。第九条“产地证明”和原第十条“购货凭证”统称为“可溯源凭证”，将两条内容合并为第九条，并根据产品可溯源凭证实际开具情况，增加“（八）其他可以追溯到食用农产品种植养殖主体的凭证”。第十条内容将“合格证明材料”修改为“产品质量合格凭证”，删除第五项内容。第二十九条将“应当按照本办法第八条的规定查验具有追溯效力的证明材料”修改为“应当按照本办法的规定查验并保存可溯源凭证和产品质量合格凭证”。
理由：按照《农业农村部办公厅关于加快推进承诺达标合格证制度试行工作的通知》、《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》、《山东省畜禽屠宰管理办法》和 《市场监管总局办公厅关于进一步落实食用农产品批发市场食品安全查验要求的通知》等政策文件的要求变化进行调整，进入食用农产品批发市场销售的食用农产品必须可溯源并具有产品质量合格凭证，不可溯源的不得入场，没有产品质量合格凭证的，检测合格后方可入场销售。
七、第二十四条第三款内容增加“鼓励使用新技术、新方法，提高食用农产品质量问题筛查能力”。
理由：根据农兽药物更新方向和快速检测技术发展趋势，建议市场使用更为先进、准确的快速检测方法，加强食用农产品问题发现率。
八、第二十五条内容增加“每月对场内全部品种进行1次检验，每周对高风险品种进行1次检验”。
理由：落实山东省人民政府办公厅《关于加强食品安全工作的若干措施》对食用农产品批发市场快速检测的有关要求。
九、第三十八条第一款内容将“县级食品药品监督管理部门应当批发市场确定不少于2名执法人员，公布基层监管所地址、举报投诉电话”改为“县级市场监督管理部门应当在辖区批发市场实行驻场监管制度，确定不少于2名监管人员，固定工作场所，公开联系方式”，增加第二款“县级市场监督管理部门按实际情况采取专职、兼职及轮值等驻场工作方式，并在政策范围内提供工作保障”。
理由：落实山东省人民政府办公厅《关于加强食品安全工作的若干措施》对食用农产品批发市场驻场监管的有关要求，总结实际工作经验，将县级监管部门在批发市场确定2名执法人员的做法明确为实行驻场监管制度。根据基层监管部门力量配备等实际情况，驻场监管形式可以采用专职、兼职轮值等方式，更为灵活，适应性更强。
十、第四十一条内容增加“落实快检复检快速通道要求”。
理由：落实山东省人民政府办公厅《关于加强食品安全工作的若干措施》和《省市场监督管理局关于印发健全食用农产品快检复检快速通道及核查处置工作指南》等文件内容要求。
十一、第三十九条内容增加“落实上级监管部门食用农产品监督抽检有关要求”。
理由：落实山东省人民政府办公厅《关于加强食品安全工作的若干措施》对食用农产品批发市场监督抽检的有关要求。

